

近年

来,我市持续加强黄河流域生态保护,助推全市经济社会高质量发展。黄河故道湿地生物多样性丰富,自然景观独特。其中,曹县魏湾镇太行堤三库河网纵横交错,莲藕稻田星罗棋布,优越的湿地环境特别适合鱼、虾、蟹等水生动物生长。自10月份以来,这里的螃蟹陆续“上岸”,爬向千家万户的餐桌。牡丹晚报全媒体记者近日走进曹县魏湾镇太行堤三库,与广大水产养殖户一起“蟹”近丰收。



“我们的螃蟹个大壳薄”



捆扎

黄河故道螃蟹鲜活“上岸”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军 郭卫东

王付花的合作伙伴李万虎自豪地说,“我们的蟹苗来自江苏阳澄湖,味道鲜美,很受市场欢迎。”

在王付花的水塘旁边,有一条清澈的河流。她告诉牡丹晚报全媒体记者,这条河的水来自黄河,也是曹县魏湾镇太行堤三库水产养殖区的主要水源。



虾肥蟹美收益高

自曹县魏湾镇政府驻地南行5公里左右,有一片河塘密布的湿地,这里便是曹县魏湾镇太行堤三库,曹县黄河故道国家湿地公园便坐落在这里。曹县太行堤三库区内河网纵横交错,莲藕稻田星罗棋布,优越的湿地环境特别适合鱼、虾、蟹等水生动物生长。

李万虎来自江苏省宿迁市,

20世纪80年代毕业于江苏南京一家水产学校,毕业后作为技术人员在江苏连云港市从事水产养殖,后来在菏泽从事水产生意。

“2011年,我来到曹县魏湾镇太行堤三库,发现这里的水质、土质非常适合水产养殖,于是搞起了淡水养殖。”李万虎回忆。作为“科班出身”的技术人员,他在海水蟹苗淡水养殖方面具有丰富的经验。

太行堤三库生物多样性丰富,自然景观独特,发展河蟹生态养殖是渔业增效、渔民增收和渔区富裕的重要抓手。目前,曹县在库区内主推虾蟹池

塘混养、藕(稻)蟹综合种养两种模式,使用种草、投螺、稀放、配养、补菌、培藻、调水、改底八大技术,通过营造良性池塘生境,使物质循环和能量流动更趋合理,从而获得最高的经济效益。

近年来,在曹县水产服务中心指导下,曹县云荷水产养殖专业合作社开展虾蟹混养试验。南美白对虾和河蟹都喜欢清瘦水体,对虾栖息在中层,河蟹栖息在底层,河蟹喜食人工配合饲料等大粒径粗料,而对虾更喜欢摄食浮游生物、残饵等小粒径细料,对虾起到了控料调水的效果,而河蟹蚕食了病弱对虾,减少了对虾白斑病等疾病的传播,间接降低了虾类的发病率。

每年春天放苗后,王付花、李万虎每天除了密切关注水温水质,对饲料的配制也非常注意。“我们的饲料采用独特配方,非常适合鱼、虾、蟹等水生动物生长,所以螃蟹肉质非常饱满。”李万虎说。

谈起目前的虾蟹产量和收益,王付花说:“河蟹平均亩产70千克,南美白对虾125千克,雌蟹每只均重130克,雄蟹每只均重170克,对虾每尾均重20克,亩综合利润在5000元左右。”

采访中,牡丹晚报全媒体记者发现曹县魏湾镇太行堤三库水产养殖区聚集了多种水鸟,犹如“鸟的天堂”。据了解,这里的水鸟包括大白鹭、小白鹭、池鹭、夜鹭、灰鹭、牛背鹭、冠鱼狗、黄苇鳽、白骨顶等珍稀鸟类。

那么,这些鸟对鱼、虾、蟹有危害吗?“这些鸟对我们的水产养殖几乎没有危害,因为它

们捕食的鱼、虾多数为生病上浮的。这些鸟给我们提供了信号,一旦它们飞到我们的水产养殖区,我就知道鱼、虾、蟹健康状况有问题了,就该马上采取措施。”王付花说。



绘就增收致富新图景

带霜烹紫蟹,煮酒烧红叶。

经过多年生态养殖,魏湾螃蟹、对虾已得到市场和消费者的广泛认可,每年到了螃蟹上市季,客户都提前联系预定。“你们明年六七月份来,我们的南美白对虾届时上市,一只只虾活蹦乱跳,非常喜人。”王付花骄傲地说。

一只螃蟹,丰富了黄河故道的生物多样性,引领着库区农民增收致富,同时带动仓储物流、电商、乡村游等产业链条蓬勃发展,为当地村民绘就了持续增收致富的新图景。

“五花绑,肚朝上,姜片压中央,壳薄脂红香难忘。”短短几句话,生动描述了人们烹食螃蟹的情景。对不少人来说,肥美的蟹黄、鲜嫩的蟹肉、香喷喷的蟹膏,可谓一场味觉盛宴。不过,吃蟹不能性急,要使用特殊工具慢慢来。据《考吃》记载,明初便有八种食蟹工具:

锤、镦、钳、铲、匙、叉、刮、针,故称之为“蟹八件”。

自古以来,食蟹便是美事。在中国古代文献中,留下了不少

关于螃蟹的记载和诗词。

唐朝诗人陆龟蒙和皮日休是好朋友,世称“皮陆”,被鲁迅赞誉为唐末“一塌糊涂的泥塘里的光彩和锋芒”。皮日休送给陆龟蒙几只螃蟹,陆龟蒙写了一首诗《酬袭美见寄海蟹》表示感谢,其中两句为“骨清犹似含春露,沫白还疑带海霜”。意思是说螃蟹骨骼清奇,望去似乎含着春日的露水,吐出的白沫好像带着海水的霜花,字里行间透露出对螃蟹的喜爱。

无独有偶,宋朝的徐似道也非常喜爱螃蟹。他在《游庐山得蟹》中写道:“不到庐山辜负目,不食螃蟹辜负腹。持螯把酒与山对,世无此乐三百年。”

螃蟹走路“横行八道”,由此衍生了一些典故。

据传张之洞任两江总督时,有一天去参加松江知府寿宴。松江知府并不认识他,所以很冷淡。宴会开始后,张之洞坐在了首席位置。松江知府压住怒火,走到张之洞面前,手指桌上一道名菜,出了上联:“鲈鱼四腮,独占松江一府。”松江知府以“鲈鱼”自比,意思是松江是我的地盘,你有什么资格独占首席。张之洞不慌不忙指着螃蟹对出下联:“螃蟹八足,横行天下九州。”松江知府听后方知来者不凡,得知是张之洞后更是大惊失色,慌忙谢罪。

千百年来,螃蟹不仅是一道美食,也是一种文化传承。相信随着社会的发展,螃蟹还会续写经典,在为人们带来美好滋味的同时,将为水产行业增添更多光彩。